

# El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 23.

Mahón martes 27 de Enero de 1903.

N.º 6.468

## El caso de un ministro

Según se dice algunos marinos de guerra se han disgustado de las gestiones del ministro del ramo; y el asunto es serio, tan serio, que algunos periódicos madrileños piden o poco menos, que el ministro dimita, por fracasado y peligroso.

El caso es grave como decimos; no por los motivos que produjeron el citado descontento, de lo que es difícil enterarse, a pesar de lo mucho que se escribe sobre la cuestión, porque constituye la organización de un primer ataque a la integridad del ministerio, y es sabido que los conservadores se defienden mal de ataques de esa especie.

Se acusa al señor Sánchez Toca de haber herido justas susceptibilidades; semejante yerro es de naturaleza apropiada para anular por completo a un hombre público, en España. Hubiera cometido algún error de otra índole, de esos que los españoles prefieren no recordarlos, y fuera la cosa perdonable; pero, ajar susceptibilidades por medio de decretos, es en verdad imperdonable.

En este desgraciado país, bajo la enseñanza estúpida de sus hombres públicos, se ha perdido el concepto del bien general, del mayor bien posible, y sólo surgen en actitud defensiva, cuando algo no cuadra a sus intereses, agrupaciones más o menos respetables, conjuntos de elementos provechosos y dignos, sin duda alguna, que con exceso de sensibilidad se oponen y rechazan lo que no es de su conveniencia.

Aquí todo se particulariza y se lucha aprovechando las circunstancias especiales en que vivimos. Todo el pueblo descontento no puede hacer que varíen de método los gobernantes; pero un conjunto de personajes oficiales, cuanto más oficiales mejor, puede derribar a un ministro y aún a todo un ministerio, si decididamente le ataca.

No defendemos al ministro de Marina, que a la verdad no ofrece garantías superiores de acierto en el desempeño de su cometido; ni más ni menos que otro ministro cualquiera, de los que son o fueron. Señalamos uno de los defectos fundamentales de nuestro modo de ser político, que hace imposibles las iniciativas y contiene siempre a los gobernantes en los límites de lo circunstancial y al parecer más conveniente.

El primer quidado de un ministro ha de ser no herir a nadie que sea fuerte, ni en sus intereses, ni en su susceptibilidad; preciso es no provocar conflictos de ese género. Puede, sí, ordenarse cualquier enormidad contra la producción, decretar grandes tributos, cohibir las energías de

trabajo; eso no es peligroso, aunque cause general ruina. Otra cosa es descontentar a un grupo de elementos valiosos, pretendiendo reformas, muy justas y oportunas para el país, pero que no son del gusto de los señores.

A juzgar por el cariz que toman los sucesos, juzgamos que el señor Sánchez Toca no está muy seguro en la poltrona de su departamento; sobre todo desde que algunos periódicos le han puesto la proa.

Si este impulso no resulta suficiente para derribarlo, ya sobrevendrá otro más decisivo que concluya con él y tal vez con todo el Gabinete. Está probado, que en las actuales condiciones, el ministerio más importante, la clave de todo el Gobierno, suele ser el ministerio de Marina.

(Diario del Comercio)

## El Sindicato de francos

Al fin han quedado firmadas ó rubricadas las bases del convenio para la adquisición de francos, confirmando las noticias que dimos, cuyo convenio era la esencia de lo que venía llamándose desde este verano el Sindicato de francos.

Entran en él sólo el Banco y las Compañías del Norte, el Mediodía y los Andaluces. Podrán entrar entidades con la aprobación de éstas. Su plazo es por un año, prorrogable; puede denunciarse con tres meses de anticipación.

Se constituirá un comité, con los representantes de los convenidos, que fijará cada semana ó con más frecuencia las cantidades que hayan de tomarse y el precio á que se pagarán.

La compra la hará el Banco ó las entidades asociadas sin rebasar el tipo fijado. Aunque las Compañías conservan el derecho á comprar por sí, de hecho delegarán en el Banco.

Caso que el mercado sostenga tipo más alto, el Sindicato usará del crédito de 50 millones que se le ha abierto en el extranjero al Banco de España con este objeto, y dejará de tomar.

Los ofrecimientos para este crédito han sido bastantes.

La casa Rothschild parece que se ha ofrecido, no á abrir el crédito, pero sí á dar todo el oro que se le pida con un interés muy módico.

La cuenta de crédito de 50 millones se abre por 30 por el Banco de París y por el Credit Lyonnais de los 20 restantes.

Estas cuentas se ampliarán si fuere necesario, por mayores cantidades. Por abrir estas cuentas se cobra 178 por 100 trimestral, ó sea 172 por 100 al año como comisión, y además se pagará el interés de 4 por 100 por las cantidades que se tomen ya de la cuenta.

Los gastos de dichas cuentas de crédito los pagarán las entidades asociadas proporcionalmente á sus necesidades y al uso que puedan hacer de él. Así, el Norte pedirá participación de 15 á 18 millones, el Mediodía por unos 12, etc.

El Banco de España presta gratuitamente su concurso y no cobra la comisión de banca por las compras que haga para el Sindicato.

El señor Bauer ha procedido con gran delicadeza en estas negociaciones dando todo género de facilidades.

El Sindicato de francos es por tanto un hecho, y pronto empezará á funcionar.

Tales son las noticias completas sobre él, y no creemos que sufra ningún entorpecimiento de última hora.

En cuanto al éxito que pueda obtener en su gestión dependerá de la habilidad con que se maneje éste, que no puede negarse es un poderoso instrumento de trabajo en el mercado y de la resistencia que le opongan los intereses alcistas, que no puede negarse existen también.

Si estos últimos se organizan y tienen arranque para oponerse, surgirá una lucha interesante en que cada cual extremará la resistencia; lucha que será más fácil de seguir y estudiar que la que antes había al menudeo en la concurrencia de modestos vendedores y compradores.

Concedores del mercado, no vemos en él personalidades atrevidas de grandes bríos para sostener la especulación alcista, al menos en España, y no parece probable que elementos extranjeros poderosos se metan en aventuras, acaparando francos aquí, para hacer la forzosa al Sindicato y obligarle un día al fin á tomarlos á precios altos.

Pero, en fin, los hechos dirán, porque en este, que después de todo es un problema de Bolsa, nada puede predecirse como seguro, dadas las contingencias de los acontecimientos y el atractivo cebo que puede ver para sus manejos la especulación en grande.

(El Economista).

## Labor inútil

El partido liberal sigue su lenta y pacífica disolución. Sus prohombres, bajo la pesadumbre de la indecisión, van de aquí para allí sin resolver nada, perdiendo terreno cada día y sin preocuparse de lo principal, que es hacer una especie de recopilación doctrinal, para decirle al país: esto somos.

Hasta ahora resulta que no son nadie. Algunos periódicos, á título de curiosidad, han exhumado el programa electoral que suscribió el S. Sagasta la primera vez que presentó su candidatura de diputado, que para aquella época era algún tanto radical.

En ciertos puntos, aquel programa está sin cumplir todavía, en otros está desnaturalizado, y en la mayor parte lleno de atenuaciones y distingos. Con lo que pudiera llamarse la parte viva de ese programa, ya histórico, y algunas innovaciones hechas de fresco, tomadas aquí ó acullá en discursos solemnes del ilustre muerto, pudiera quizás confeccionarse un programa, de esos llamados de circunstancias, con el que ese partido podría acaso salir del atasco.

Poco entusiasmado á lo que parece, el presidente del Senado, con el encargo de honrosa confianza que le endosaron los primates del partido en la reunión magna del domingo, ha hecho saber á sus fieles correligionarios y amigos por medio de sueltos oficiosos en la Prensa, que hará el programa «tan ampliamente liberal y tan sinceramente democrático que no dará ocasión á que nadie quede descontento en este sentido».

Vamos, un programa para todos, como el casacón de casa grande, adaptable á toda clase de lacayos, sea cual fuere su estatura y dimensiones.

Eso de que «nadie quedará descontento» en lo relativo al sentido democrático, no deja de ser chusco, y por de contado, sospecho, aun cuando no sea más que por aquello de «explicación sin tiempo, malicia arguye».

Y si lo que pretende, es cazar, poco menos que con liga, a los gorriones democráticos, posible es que el programa que se anuncie resulte más pegajoso que eficaz. Democracia senil no puede ser muy consistente.... por falta de salsa.

El problema á resolver, que consiste en dar forma gubernamental á los radicalismos sociales no encaja en las cuatro reglas del fusionismo decadente. Hace falta algo más; un pleno conocimiento de las aspiraciones y de las necesidades de esa gran masa que trabaja y piensa, que tiene derecho y además la conciencia de su propio valer y fuerza.

Eso no lo saben ni lo pueden apreciar los primates del fusionismo huerfano, acostumbrados al estira y atloja circunstancial de su mal grado é ilustre jefe. Lo apreciarán y lo determinarán otros hombres más esclavos de la idea que del procedimiento, y que aún en este no se dejarán guiar por mezquinos intereses ni estrechos vínculos.

El partido fusionista ó si se quiere liberal, como lo dejó al morir el señor Sagasta, es ya una fuerza agotada; ha dejado de ser un factor, y es labor inútil la que se emplee para reavivarlo.

Las ideas nuevas reclaman su puesto y lo obtendrán, porque la luz siempre ha de prevalecer sobre las tinieblas.

## Mr. Therry en España

El ilustre economista redactor jefe del «Economista Europeo», que con tanta atención viene estudiando los asuntos de España, ha venido á Ma-

drid, y conferenciado con el señor Villaverde.

Conociendo su amistad con Mr. Rouvier y su influencia é intervención en las finanzas francesas, no falta quien considera este viaje como un signo de que han de estrecharse las buenas relaciones de ambos países en el orden económico, y aun de que Francia se propone ayudarnos en los asuntos comerciales y de crédito.

Nosotros hemos visitado á Mr. They, (no Mr. Gety como han dicho algunos periódicos diarios), y nos asegura que su viaje es á Portugal, y que sólo se ha detenido en Madrid breves días á instancia de algunos buenos amigos.

En cuanto á las impresiones de Mr. They sobre nuestra situación actual son muy optimistas, y se esfuerza en probar que sus profecías y cálculos de hace cuatro años, cuando vino á estudiar nuestro país despues de la guerra se han confirmado.

Cree que el cambio alto del oro ha favorecido mucho el desarrollo de las industrias y la producción española, cuyo renacimiento es evidente.

Afirma que cuando los grandes gastos en oro hechos en estos años para la compra de maquinaria de fábricas de azúcar, de barcos mercantes, etc., no han hecho subir este cambio por las nubes, es porque hay una contrapartida proporcional que no aparece en las estadísticas aduaneras, y que está representada por el dinero que envían los españoles que trabajan en América, Argelia y otros países extranjeros; por los viajeros que visitan nuestro país y por los cupones que cobran los españoles dueños de valores extranjeros, cifra esta última que calcula en 2.000 millones de francos.

Y estima que estas fuentes de ingresos, unidas al desarrollo de la exportación, han de mejorar y resolver el problema del cambio, para el cual hay que preocuparse de dos cosas.

Quitar á la producción y al comercio trabas, facilitando éste.

Y evitar que el agio, por la forma en que se hacen las transacciones de francos, mantenga el cambio á la altura que artificialmente se halla, por no preocuparse de él las entidades que debían moderarlo.

(De El Economista.)

## AL TORO

Antes de lo que se podía sospechar ha tropezado el partido gobernante con la horma de su zapato. Aquella gallardía parlamentaria de la oposición que se compendia en una frase esculpida á cincel en la piedra de la honradez política: «Hay que hacer la revolución desde arriba» ha caído sobre el Gobierno como proyectil de guerra, descalabrando á la situación.

Los consejeros responsables no han conseguido ajustar sus obras á sus palabras y la opinión se llama á engaño, burlando á los directores políticos con el inmediato cumplimiento de sus más solemnes empeños. Todavía es pronto, dicen estos; dejad pastar el macho que pastando engorda; pero ni la opinión quiere esperar ni los tiempos ni las circunstancias están para nuevas decepciones.

La pieza á repetirse ya la misma comedia de siempre, y una vez en el poder los vengadores, se vienen abajo con el mayor estrépito sus programas. Todo eso de la revolución desde

arriba no es más que palabrería insustancial, farsa política de la peor especie, uno de tantos sofismas como á diario se emplean para deslumbrar á las gentes.

Pero no se apela impunemente á ciertos recursos; no se emplean en balde determinados resortes, y si la situación gobernante, si el gobierno actual, si el partido conservador no vuelven por su negra honrilla quedarán aplastados como una rana ante la inmensa pesadumbre del carro-matopopular.

¿Querían el poder para hacer guapezas? Ya le tienen. ¿La Gaceta? Ya está á su disposición. ¿A qué aguardan? ¿Qué les detiene? ¿Por qué no comienzan desde el tejado la archifamosa revolución?

No la hacen, simplemente porque no pueden ni saben hacerla; porque carecen de alientos y de aptitud, no para realizarla pero ni siquiera para intentarla. Como los charlatanes de feria, toda la fuerza se les va por la boca, y ahora que están en el redondel se asustan de su propia obra.

Pero ya no es posible retroceder. El toro está ahí, en mitad de la plaza, y es preciso lidiarle. Señores del Gobierno, hay que ir al toro, de frente, con gallardía, sin gindama, porque ya no es tiempo de reflexionar si tiene mucha ó poca *cuma*.

Pasaron los tiempos en que se pedía el poder para burlar al país; y supuesto que los actuales gobernantes lo pidieron para hacer la revolución desde arriba, y ya lo obtuvieron, háganla.

La ocasión y las circunstancias no pueden ser más favorables ni propicias; por consiguiente, cada minuto, cada segundo que se retrase su ejecución, es un motiao de ineptitud ó de cobardía, y si los actuales gobernantes no quieren salir del redondel á patatazos, será preciso que cojan los trastos y entren en brega cuanto antes mejor.

Nada de disculparse con el poder legislativo. Las Cortes vendrán cuando vengan, y harán lo que hagan, pero el Gobierno ha de hacer lo que le corresponde, sin excusas ni pretextos, pues para eso disfruta de la confianza de la Corona y se ha comprometido solemnemente á revolucionar desde lo alto.

Desgraciadamente los *diestros* no están á la altura del espectáculo, y se prepara más *hule* del que corresponde á las proezas anunciadas en el cartel. ¡Milagro será que no salgan de la plaza hechos *cisco* y en una *camilla*, como suele acontecer á los *maletas* de más pretensiones que alientos y más percal que *facultades*!

(Diario de la Marina.)

## Criada valerosa

En un colega del continente leemos el siguiente hecho ocurrido en Madrid.

Estando solo la doméstica un hombre entró por el balcón en la peluquería establecida en el piso principal de la casa número 7, de la plaza de la Cebada.

Para entrar rompió un cristal.

La criada Benita Rodríguez, que se hallaba sola, por haberse ido sus amos al teatro, al oír el ruido que produjo la rotura del cristal, salió á la tienda.

El hombre que había saltado por el balcón, la cogió del cuello, diciéndole:

—Llévame donde está el dinero.

La joven, que se hallaba cerca de uno de los peinadores de la tienda, al apoyarse en el marmol de aquél encontró una navaja de afeitar, la que utilizó para darle un tajo al molesto intruso.

Este dejó escapar un grito doloroso, diciendo:

—Me has matado.

Acto seguido se arrojó por el balcón, desapareciendo.

La criada, al ver en el suelo un charco de Sangre y el rastro que dejó el desconocido al escapar, sufrió un síncope, quedando privada de sentido durante más de dos horas.

A la una de la madrugada, cuando llegaron los dueños de la tienda, la criada no había vuelto aún en sí, y tuvieron que estar llamando más de media hora.

Cuando entraron en la tienda, la muchacha les contó lo sucedido.

Los amos dieron aviso á la Delegación, y el personal de ésta se puso en movimiento para buscar al misterioso herido.

Un inspector y varios agente registraron los alrededores de la casa, encontrando debajo del balcón un rastro de sangre, que se extendía hasta mitad de la calle, perdiéndose luego á causa de la lluvia.

A última hora de esta madrugada se recorrieron las Casas de Socorro para averiguar si el herido se había presentado á curarse en alguna de ellas.

A juzgar por la enorme cantidad de sangre y la forma en que la sirviente describe la ocurrencia, el herido debe haber quedado muerto en alguna calle ó hallarse en estado gravísimo.

La criada dice que cogió la navaja de afeitar esgrimiéndola con la mano izquierda, y creyendo que debía alcanzarle desde la oreja izquierda, siguiendo el corte por debajo de la barba.

Interrogada Benita sobre las señas del ladrón, diólas completas, diciendo que le conoce por ser parroquiano de la peluquería.

## El viaje de Chamberlain

Dicen los periódicos europeos adictos á la causa boer, que del viaje del ministro de las Colonias británicas al África del Sur, ha sacado el pueblo burguer una contribución de guerra de 30 millones de libras esterlinas y el saber de los propios labios de Chamberlain que eso del «self government» ó sea la autonomía político-administrativa en las que fueron repúblicas del Orange y del Transvaal es, por ahora, cosa bastante problemática, por no decir ilusoria, á lo menos mientras puedan aquel ministro y Lord Milner disponer lo que debe hacer la Gran Bretaña con sus nuevas colonias del África austral.

También han sabido los burguers por boca de Chamberlain, que se acabó eso de las naciones pequeñas; que no hay que pensar tampoco en separarse aquéllas de su madre patria la Gran Bretaña, que entre todos los imperios del mundo es el más rico, fuerte y poderoso.

Hay, sin embargo, que hacer constar que todas esas declaraciones, que tan poca gracia habrán hecho á los

burguers sud-africanos, las ha hecho el ministro inglés en discursos brillantísimos pronunciados con la cara satisfecha y sonriente del leopardo, al cual no puede ya escapársele la presa.

Por aquello de que hasta el fin nadie es dichoso, habrá que ver más adelante cómo tomarán los burguers, que están todavía, por decirlo así, con un pie en el estribo, las palabras de un hombre que, como es notorio, fué el principal causante de la guerra anglo-boer y que está tan íntimamente ligado con Lord Milner, e hombre á quien más cordialmente detestan aquéllos.

## La cuestión marroquí

Continúan reinando vientos optimistas y sigue aumentando la confianza de que el Sultán reinante vencerá al fin y á la postre al pretendiente, acabando con ello la guerra civil en el imperio y sin necesidad de que tenga lugar una intervención europea.

Esto es lo que se desprende de las noticias que se reciben de Marruecos.

El «Temps» de París publica un telegrama de su corresponsal en aquel país africano, dando cuenta de su «interview» con Sir Arthar Nicholson, ministro británico, quien dice que á pesar de la gravedad de la situación, llegará eventualmente el Sultán reinante á dominarla y á imponerse á los rebeldes.

Admite el ministro citado que la insurrección se extiende más de lo que generalmente se cree y dice, por lo que es ahora todavía imposible formarse criterio sobre como acabará lo de Marruecos, en cuya cuestión él es optimista.

Respecto á la identidad del pretendiente sospecha Sir Arthur Nicholson que es aquél uno de los tíos del Sultán que vivía antes en Mequinez y que habiendo sido desterrado á Tafílete por el Sultán padre del actual, trata de vengarse de aquel en su hijo Abdel-Aziz.

## Declaraciones interesantes

Un diplomático inglés ha hecho las siguientes declaraciones que revisten para nuestro país innegable importancia.

Considera tan grave la situación de Marruecos que opina será absolutamente necesaria la intervención europea. Deplora ver un país fértil y abundante en minas de oro, como las que existen cerca de Fez y de Marrakesh, entregado á la arquía, con un gobierno retrógrado, hostil al progreso y desarrollo económico.

Dice que la sublevación actual es resultado de los manejos de la diplomacia francesa que excita al jefe de los fanáticos argelinos de la secta de Snussi, y le ayuda con recursos materiales para promover el levantamiento de las tribus más fanáticas del imperio de Marruecos, á fin de destruir al Sultán, cuyas angéfilas excitaron los celos y las inquietudes de Francia, á pesar de lo cual afirma ser inexacto que predomine en Marruecos la influencia inglesa.

El Sultán es un niño grande fácilmente engañable con baratijas, como bicicletas, fotografías, automóviles y otros objetos modernos que despiertan su curiosidad; pero es rebelde á los beneficios positivos de la civilización. La fuerza de Marruecos—añade—reside en la debilidad y desacuerdo de las potencias.

La diplomacia europea quisiera resolver definitivamente la cuestión; pero nadie se atreve. Inglaterra desea principalmente abrir Marruecos al comercio y á la actividad europea, considerando convenientísimo para ello la unión con España. Inglaterra daría á España el «interland» de Ceuta, Melilla, el Rif marroquí y el Garbi y pediría la ocupación por tropas inglesas, y en caso necesario, por tropas internacionales bajo la inspección de las grandes potencias, de algunos territorios del imperio, tales como Tánger Larache y Rabat, que serían declarados puertos francos.

Opina que Inglaterra declararía bajo su protectorado á Fez, Mequinez y Marrakesh, y dejaría á Francia la ocupación y posesión de las provincias limítrofes á la Argelia, en el Sudoeste de Marruecos, con Mogador; pero Inglaterra preferiría el protectorado colectivo sobre Marruecos, dejándole un Gobierno de autoridades musulmanas bajo la alta inspección de los representantes de Inglaterra, Francia, España y Alemania, pudiendo las potencias, si lo deseaban, administrar la hacienda y ejercer funciones gubernamentales, como Inglaterra practica en Egipto, dejando á los naturales que tengan Gobiernos suyos propios para todos los asuntos de régimen interior.

**La miseria en la Bretaña**

Llueyen en abundancia los auxilios á los pescadores de sardina de la Bretaña que, como se sabe, se hallan en la mayor miseria.

El Credit Lyonnais, que es el Centro de suscripción, se ha suscrito por 5.000 francos; las tres listas primeras del «Temps», de Paris, han producido 20.416, mientras que el «Gaulois» ha recogido ya 81.478.

Sobre la miseria que existe entre los pescadores bretones de sardina, cita un corresponsal una familia de seis personas que hace mucho tiempo que no comen más que unas sopas hechas con sebo líquido. El padre no ha ganado como pescador en toda la temporada más que 23 francos, resultando que él y todo el resto de la familia, faltos de ropa y alimentos, tienen que pasar casi todo el día echados en miserables lechos de los que se levantan para dedicarse á ratos á implorar la caridad pública entre gentes casi tan pobres como ellos.

En otra casa, padre, madre y siete niños, han vivido durante el mes pasado y el que cursa, de dos patatas crudas cada individuo, una por la mañana como almuerzo y otra por la tarde que les sirve de comida.

Casos como los anteriores y muchos más tristes, dice el corresponsal aludido que podía citarlos á docenas.

De los socorros pecuniarios recogidos, se han distribuido por de pronto entre los más necesitados unos 20.000 francos.

Como si no hubiera bastante con el cuadro lúgubre que se ofrece en la Bretaña, piden ahora los pescadores de arenques de la Normandía, que en vista del fracaso de la pesca en este año se les socorra también, pues su situación es tanto ó más grave que la de los pescadores bretones.

Se ha acordado entre los pescadores franceses, hacer un llamamiento á sus compañeros de Inglaterra, Holanda y otros países, para que acudan pronto en su auxilio.

**El rey de Servia**

Al celebrarse el sábado pasado en

la ciudad servia de Nish, un banquete en honor del 25 aniversario de la toma de la misma, pronunció el rey Alejandro, que presidía la mesa, un discurso rindiendo homenaje al difunto rey Milán, gracias á cuya sagacidad y patriotismo, se pudo, hace 25 años, convertir el Oriente de Europa en un horno candente, del cual salió la independencia de Servia.

«La obra del rey Milán—dijo Alejandro I—debe continuarse; Servia debe engrandecer y estar bien preparada al llegar el momento propicio para ello.»

«Es necesario—terminó diciendo el joven monarca con fogosidad—que todo el mundo esté convencido de que nadie podrá lograr ni un palmo de terreno en los Balkanes sin que obtenga también Servia la parte que le corresponde.»

**La ópera en San Petersburgo**

Con «Hamlet» inauguró el sábado último el Gran Teatro de la Opera italiana de San Petersburgo la temporada llamada de Carnaval.

La célebre Mme. Sigfrid-Arnoldson obtuvo en su parte de Ofelia, especialmente en la escuela de la locura, una oxasión extraordinaria, teniendo que salir ocho veces seguidas á dar las gracias al público.

Los ingresos en taquilla ascendieron á unas 40,000 pesetas.

**La cuestión venezolana**

Vuelven á soplar vientos pesimistas, ya que la conducta excesivamente agresiva de Alemania, puede echarlo á perder todo, hacer imposible el arbitraje y ocasionar que los Estados Unidos se piquen de la honrilla y cambiando de política se ponga si conviene al lado de Venezuela y frente á los alemanes.

La agresión llevada á cabo, mientras se está negociando el arreglo del conflicto, por el crucero alemán «Panther», que intentó forzar la entrada del lago de Maracaibo para bombardear el fuerte de San Carlos, ha producido indignación inmensa en Venezuela y marcadísimo disgusto entre los norteamericanos, y quizá también entre los mismos ingleses, aliados de Alemania en esta cuestión.

Ignórase todavía lo que realmente sucedió, pero se dice que el buque de guerra alemán poco daño hizo al fuerte citado, y tuvo que retirarse de la lucha con bastantes averías que le causó la artillería del fuerte.

**MAHÓN**

Casino «Unión Republicana»

SECCION RECREATIVA

*Este Casino dará la novena función el sábado próximo en el Coliseo empezando á las ocho y media, poniéndose en escena la grandiosa ópera en cinco actos del Mtro. Hallevi*

**L' EBREA**

La Comisión.

No obstante de verse concurrida la función celebrada anoche en nuestro Coliseo á beneficio de las sociedades filantrópicas agrupadas que existen

en esta ciudad, no lo estuvo cual era de esperar, dados los sentimientos caritativos que adornan á nuestros paisanos. Atribúyese ello á que se habían dado cuatro funciones seguidas con la de reterencia, y esto puede haber influido más que otro cualquier motivo para que el teatro no se viera lleno de bote en bote.

A pesar de todo, quedaron líquidas á repartir entre las seis sociedades de socorros á enfermos, que se habían unido para celebrar la expresada función, ciento cincuenta y tres pesetas, cuya distribución corresponde hacer á cada una de aquellas, según sea el número de afiliados que consten en la nómina.

Para tratar de asuntos que la incumben se ha reunido en la mañana de hoy la Comisión de Policía Urbana, debiendo ser elevado el informe que haya evacuado á la resolución del Ayuntamiento en la próxima sesión que celebre.

Estando cazando en un predio del interior de la isla en la mañana de hoy el hijo segundo de nuestro particular amigo D. José Sancho y Caules, ex-administrador del ramo de Hacienda de esta ciudad, ha tenido la desgracia al saltar una cerca de que se le disparase la escopeta recibiendo la perdigonada en un muslo.

Creemos que el suceso no será de mucha importancia, lo cual deseamos vivamente, haciendo votos para que en breve quede completamente restablecido.

Don Francisco Madriguera, propietario del establecimiento de litografía é imprenta, situado en Barcelona calle de Valencia, número 352, nos ha obsequiado con un artístico almanaque de pared para durante el año en curso. Lo bien acabado de la obra y los finos dibujos dorados al fuego que se ven en el citado almanaque, dan una pequeña muestra de los trabajos que en el expresado establecimiento se confeccionan.

En la mañana de hoy ha sido extraído cadáver de un pozo de las cercanías del anejo pueblo de San Luis, un joven natural de esta ciudad que residía con su familia en el expresado pueblo. Ignórase si se trata de una desgracia ó de un suicidio, más sea lo que fuere, hemos sentido el percance como el que más, por tratarse de un joven de cuya honradez no cabía dudar y al cual desde hace bastantes años conocíamos personalmente.

A toda su atribulada familia acompañamos en el sentimiento con que tan infausto suceso ha venido á sobrecogerles cuando menos lo esperaban. E. P. D.

**SECCION TELEGRÁFICA**

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 27, 0'30.

En la reunión celebrada por los ex-ministros del partido liberal dejaron de asistir los señores Montero Ríos, Weyler y el Duque de Veragua. Después de una viva discusión habida entre los congregados en que se discutió el proyecto de programa del cual quedaron suprimidos varios párrafos y otros modificados, por lo cual

se califica de fracaso la reorganización que se intentaba llevar á cabo entre las huestes que acaudillaba el señor Sagasta.

Madrid 27, 4'10.

Ha vuelto ha sufrir nuevo aplazamiento la Junta convocada por el ministro de Marina para reunir á los generales de la Armada, cuyo aplazamiento se atribuye á una disposición del señor Gomez Imaz.

Madrid 27, 6'35.

Telegrafian desde Sitjes haber ocurrido el descarrilamiento del tren mixto, de cuyo incidente han resultado dos heridos y algunos contusos.

Madrid 27, 10'45.

El duque de Tetuan ha pasado mañana la noche siguiendo en el mismo estado de gravedad iniciado al principio de la dolencia que le aqueja.

Madrid 27, 11'50.

Es grande la confusión que reina en las noticias que se van recibiendo de Marruecos, si bien imperan optimismos en los centros diplomáticos.

Madrid 27, 13'10.

El señor Canalejas ha dicho que el programa redactado por el señor Montero Ríos y que ha de servir como norma para el partido liberal está en completa contradicción con sus ideas.

**TELEGRAMAS DE LA "MARITIMA"**

Palma 27, 9'2

«Isla Menorca» fondeado al amanecer sin novedad.—Ginart.

**Cotización Oficial**

Madrid 26 Enero á las 16.

4 % interior. . . . .	74'95
Exterior. . . . .	00'00
Amortizable 4 p%. . . . .	00'00
Id. 5 por 100. . . . .	95'85
Carpetas. . . . .	00'00
Banco España . . . . .	478'00
Tabacalera. . . . .	409'50
Paris á la vista. . . . .	33'30 á 33'40
Londres id. . . . .	33'51 á 00'00

**Banco de Mahón**

	Din.	Pap.
Industrial Mahonesa	50'00	00'00
Banco de Mahón.	40'00	00'00
Eléctrica Mahonesa.	00'00	25'00
Soc. gen. Alumbrado	104'00	00'00
Maritima . . . . .	00'00	00'00
Maquinista Naval .	100'00	00'00
Oblig. municipales .	78'00	00'00

Mahon 26 de Enero de 1903.

**Comandancia de Marina**

Semáforo de Bajol 27

Barómetro 770'2.  
Viento S. O. flojito.  
Mar llana  
Cielo con celajes.  
Horizontes calimosos.

**AVISO**

El cochero Juan Pons (a) Rellotje que hace el tráfico de pasajeros entre Mahón y Alayor, participa á sus parroquianos haber trasladado su posada á las calles del Rosario número 17 é Iglesia número 5.

Fundada en 1847.

# EMPLASTOS POROSOS DE ALCOCK

Son estos un remedio universal contra dolores de riñones (los cuales son tan frecuentes en las mujeres). Ellos producen un alivio instantáneo. Se aplica el emplastro donde se siente el dolor.

**DIRECCIONES PARA EL USO.**

**En caso de dolor en la región de los riñones ó en caso de una espalda débil, aplíquese el emplastro de la manera arriba indicada. Se aplica el emplastro Alcock en el sitio donde se sufre el dolor.**

**En el caso de reumatismo ó dolor de hombros, codos ó otras partes ó en el caso de una torcedura, embotamiento etc. y en el de pies dolientes, cortase el emplastro en las dimensiones y formas precisas y aplíquese á la parte enferma de la manera arriba indicada.**

**En caso de dolor de garganta, tos, bronquitis, pulmones débiles y para las partes sensitivas y dolorosas del abdomen, aplíquese como ya se indicó.**

**REUMATISMO, RESFRIADO, TOSES, PECHO DÉBIL, ESPALDA DÉBIL, LUMBAGO, ISQUIÁTICA, etc.**

Los emplastos Alcock son superiores á todos los otros emplastos. Han sido empleados desde el año de 1847.

**Emplastos Alcock para callos.**  
Estos los alivian inmediatamente, impidiendo la presión y curan dentro de breve tiempo, extrayendo los callos completamente.

**Las Píldoras Brandreth.**  
Curan la constipación, indigestión, enfermedades del hígado ó de los riñones y el dolor de cabeza con náusea y humor deprimido, producidos por dolores biliosos.

# MONTEPIO NACIONAL DE QUINTAS

(Autorizado por R. O. de 30 de Junio de 1899)

Dirección: S. Honorato, 1, esquina y Plaza S. Jaime.-BARCELONA

## Para los mozos del próximo sorteo

En el acto de suscribirse á este Montepío deben satisfacer 44 pesetas para los derechos y gastos de ingreso.

Antes de verificarse el sorteo deben hacerse efectivas pesetas. 750. La quinta se sorteará el 8 de Febrero; pero hasta Septiembre no dirá el Ministro el número de hombres que se han de incorporar á filas y entonces sabrá el Montepío si las 750 pesetas impuestas bastan á cubrir el número de redenciones que toquen. Si son suficientes, tanto mejor; pero si no lo fueren, á los socios, cuya suerte fuere la de soldado, corresponderá cubrir el déficit. Como éstos, no asociándose; tendrían que pagar pesetas 1.500 para redimirse, si el Montepío les pide por ejemplo 100 ó 150 pesetas más, resultarían siempre beneficiados en 600 pesetas. A los libres no se les pide nada y se forma anualmente á su favor un fondo de reserva para el ilegal caso de un llamamiento de excedentes. Este fondo se reparte á los socios soldados al cesar toda responsabilidad legal de sus consocios excedentes. Esta garantía sólo la encontrarán en este Montepío.

### SECCION DE AHORROS

Tarifas para el ingreso de menores en el Montepío desde que nacen hasta los diecinueve años de edad.

### FORMACION DE UN CAPITAL DE 750 PTAS.

EDAD	CUOTAS		EDAD	CUOTAS	
	ANUAL	ÚNICA		ANUAL	ÚNICA
	Ps.	Cs.		Ps.	Cs.
Año en que nacen	26'50	357'50	Año en que cumplen 10 años	65	527'50
" " " en que cumplen 1 años	30	372'50	" " " " 11 "	72'50	347'50
" " " " 2 "	32'50	385	" " " " 12 "	85	370
" " " " 3 "	34	400	" " " " 13 "	95	395
" " " " 4 "	36'50	417'50	" " " " 14 "	115	617'50
" " " " 5 "	40	435	" " " " 15 "	140	642'50
" " " " 6 "	45	452'50	" " " " 16 "	180	667'50
" " " " 7 "	50	470	" " " " 17 "	242	683
" " " " 8 "	55	487'50	" " " " 18 "	368	692'50
" " " " 9 "	60	507'50	" " " " 19 "	722'50	722'50

Conforme el presente estado demuestra sobre todo las cuotas de las primeras edades, están al alcance de todas las fortunas pues representa sólo el ahorro diario de algunos céntimos; sacrificio harto modesto para obtener las madres la seguridad de ver libres á sus hijos de las penalidades y riesgos del servicio militar.

Los que se suscriban a esta Sección, deberán satisfacer iguales derechos que sus consocios de la quinta corriente. A las cuotas periódicas ó únicas que impongan, se les abonará el interés del 4%, siendo de advertir que el capital que hayan ingresado al Montepío así como los intereses liquidados, pueden recobrarlos por fallecimiento del niño asociado, inutilización física del mismo ó por cualquiera contrariedad sufrida que obligase al imponente á retirarlos.

Para más informes, prospectos y suscripciones á esta Dirección ó á nuestro Representante

**Don Gerónimo Escudero**

Abucivay, 4.-MAHON.

## Acciones del "Banco de Mahon" y "La Marítima"

Se desean vender algunas

Informes en esta imprenta

### Ayuntamiento de Mahon

En el sorteo celebrado por este Ayuntamiento en el día de hoy, han resultado elegidos Vocales de la Asamblea de asociados que con dicha Corporación han de componer la Junta Municipal durante el corriente año, los señores que á continuación se expresan:

#### 1.ª SECCION

- D. José Quevedo Roselló, Portal de Mar 3.
- » Cristóbal Anglada Gornés, Iglesia 17.
- » Vicente Sintés Pons, Isabel II 15.

#### 2.ª SECCION

- D. Antonio Hernández Andreu, Frailes 35.
- » Miguel Villalonga Seguí, Cardona y Orfila.

#### 3.ª SECCION

- D. Maximiliano Alejandro Mateo, Cifuentes 62.

#### 4.ª SECCION

- D. Francisco Coll Quevedo, Vassallo 8.

#### 5.ª SECCION

- D. Mateo Fuguet Sintés, San Jorge 1.
- » Andrés Corantí Navero, Cos Gracia 98.

#### 6.ª SECCION

- D. Francisco Mercadal Pons, San Fernando 22.
- » Juan Tuduri Lliná, Plaza Carmen.

#### 7.ª SECCION

- D. José Carreras Orfila, Castillo 37.
- » Bartolomé Pons Mascaró, Castillo 31.
- » Bernardino Pons Hernández, Castillo 116.

#### 8.ª SECCION

- D. Juan Biale Coll, Infanta 123.
- » Juan Biale Coll, Infanta 74.

#### 9.ª SECCION

- D. Antonio Olives Bagur, Alquería cremada.

#### 10.ª SECCION

- D. Benito Pons Orfila, Tornaltí.
- » Antonio Ameller Vacarises, Garri-ga vella.

#### 11.ª SECCION

- D. José Bañer Olives, (S. L.) San Luis 80.
- » Sebastián Gomila Pons, idem Lan-nión.

Lo que se anuncia en este periódico para conocimiento del público, á fin de que puedan presentarse en el término de ocho días las excusas y oposiciones á que haya lugar con arreglo al artículo 69 de la ley municipal vigente.—Mahón 23 de Enero de 1903.—El Alcalde Presidente, P. A. Juan Mercadal.

### LA MARITIMA

COMPANIA MAHONESA DE VAPORES

La Junta de Gobierno de esta Sociedad en sesión del 2 actual, acordó conceder un pasaje gratuito anual de ida y vuelta en cualquiera de las líneas que prestan nuestros vapores, á los cargadores de esta Isla que devenguen un flete minimum de «mit pesetas» por cuenta propia, á contar desde 1.ª del actual, y á los que sólo devenguen «quinientas» pesetas se les concederá ocupar clase superior inmediata del pasaje que paguen una vez al año.

Los cargadores que disfruten de otras concesiones están exentos de las expresadas.

Se entenderán cargadores para los efectos de la mencionada concesión, aquellos cuyos nombres figuren en los respectivos conocimientos de embarque.—Mahón 15 Enero 1903.—El Director-Naviero, Juan F. Taltavull.

Imp. de Francisco Fábregas.

## PARA VENDER

Lo está la casa de la calle de Gracia número 162. Informarán en la misma.

### COMERCIO DE MADERAS

del Norte de Europa y de América  
Austria y Canada

**Francisco Oliva**

Paseo San Juan, 174-Barcelona.

**Grandes Existencias**

en Pino Flandes, Melis, Ruso y Quebec, propias para construcciones y fabricación de cujas para calzado.

CLASES SUPERIORES Y PRECIOS SIN COMPETENCIA

Referencias: Representante en Menorca, D. Juan T. Vidal-Moreras, 10, Mahón.